



你的成长 我来守护

——全省检察机关“宣传未成年人保护法律 促进平安校园建设”活动回眸

□ 河北法制报记者 牛继芬

128名检察长、347名院领导、545名检察官走进校园开展法治教育活动,覆盖中小学、幼儿园2392所,覆盖师生49万余人……今年9月,省检察院、省教育厅联合下发通知,集中开展“宣传未成年人保护法律 促进平安校园建设”活动,全省各地检察机关积极落实、精心组织,深入推进活动开展。截至目前,各地检察干警已进校园上法治课1089次,开展主题班会、主题校务会296次,组织法治竞赛、演讲等活动105次,活动取得了良好效果。

明确活动主题,让宣传更精准

“此次宣传活动以未成年人保护法、预防未成年人犯罪法为主要内容,大力宣传贯彻落实强制报告制度、密切接触未成年人行业入职查询制度以及与未成年人保护息息相关的法律规定。”活动伊始,省检察院制定方案,明确活动宣传主题,要求全省检察机关结合法治副校长以此次活动为契机,积极开展法治教育活动。多地检察机关通过发放调查问卷、

走访学校等多种渠道了解校园普法需求,围绕普法主题,明确普法重点,开展精准化法治教育。衡水市桃城区检察院向辖区学校推出“法治套餐”与“私人定制”服务,由校方自由选择主题,该院“芬芳”工作室提供相关法律课件开展针对性普法。

灵活多样的普法形式,增强了活动实效

10月22日下午,担任石家庄市第二中学法治副校长的省检察院党组书记、检察长丁顺生,再次走进二中校园开展法治教育活动,列席了石家庄市第二中学的校园安全校务会,并就学校、教师在履行学校保护职责尤其是保障学生安全方面的职责提出针对性建议,对新修订的未成年人保护“两法”重点内容进行了解读。

与以往不同,这次活动中,多地检察机关法治副校长结合未成年人保护“两法”热点问题,通过组织班会、列席校园安全校务会,督促学校推动平安校园建设,全面履行“两法”规定的法定职责。在邯郸市第四中学高二(1)班组

织的“学好、用好未成年人保护‘两法’”主题班会上,省检察院党组成员、副检察长侯建华以该校法治副校长身份列席,就网络游戏沉迷、校园欺凌等问题与学生们展开讨论,分享看法。

体验性、趣味性强的宣传教育方式,提高了青少年学生的参与度

9月27日,省检察院党组成员、副检察长赵智慧到受聘担任法治副校长的定州中学,以“‘两法’撑起保护伞 护航‘少年的你’”为主题为师生讲授法治课,通过典型案例解读,教育引导同学们知法懂法,进一步提高安全防范意识,学会运用法律手段保护自己,远离校园伤害。

本次活动中,各地检察机关还专门设计制作了未成年人“两法”主题课件,选取与“六大保护”有关的案事例,增加互动提问环节,通过通俗易懂的语言,体验性、趣味性强的方式让青少年学生兴趣盎然地学习法律知识。同时,采用法治竞赛、专项培训、座谈交流等多种形式开展法治宣传,借助网络直播平台、公共普法

屏幕等宣传媒介拓宽“两法”宣传覆盖面,提高了法治教育的参与度和实效性。

把校园安全隐患消灭在萌芽状态

“学校安保措施有哪些?”“学生宿舍管理怎么样?”……此次活动中,省检察院领导带头实地查看各自任职法治副校长学校的门卫室、总监控室等重点场所,充分听取了学校关于法治文化建设、校园安全建设的情况,并对下一步工作部署提出建议。

全省各级检察机关结合此次法治教育活动,对检察机关贯彻落实最高检“一号检察建议”三年以来的工作效果“回头看”,对各中小学、幼儿园在保安人员招录、安全管理、制度建设等方面充分监督,抓早抓小,把隐患消灭在萌芽状态。他们通过明察暗访、听取汇报等方式充分掌握校园安全建设情况,同时,开展形式多样的校园安全专项督导行动,及时发现学校安全管理中存在的问题和漏洞,进一步推动健全完善校园安全管理制度,创建平安校园。

八部门联合印发《意见》

加强烈士纪念设施规范管理

退役军人事务部、中央宣传部、中央党史和文献研究院、民政部、文化和旅游部、国家文物局、最高人民检察院、中央军委政治工作部等8部门近日联合印发《关于进一步加强烈士纪念设施规范管理的意见》(下称《意见》),切实加强烈士纪念设施规范管理。

《意见》指出,要用心用情用力保护好、管理好,运用好烈士纪念设施这一重要红色资源,明确管理权责、推进归口管理、夯实基层基础、提升综合效能,更好发挥烈士纪念设施弘扬英烈精神。(下转第6版)

安新县检察院启动第三方监督评估机制合规审查

依法办理一起涉案企业合规不起诉案件

传工作。

该案的依法办理,将企业合规审查与公开听证、依法适用不起诉制度、制发检察建议等相结合,让涉案企业真切感受到了检察机关护航发展的司法温情。

据了解,为贯彻落实最高检关于服务保障“六稳”“六保”,优化营商环境的要求,安新县检察院主动作为,积极探索建立企业合规审查机制,努力为保障雄安新区经济社会高质量发展贡献检察力量。今年9月1日,该院结合前期探索成果,成立了涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会,联合县司法局、财政局等六家单位会签《安新县关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的实施办法(试行)》,为企业合规建设奠定了制度基础。

该院委托第三方监督评估机制管委会抽选专业人员组成第三方监督评估小组,在合规考察期限内,对企业的合规计划履行情况进行检查、评估和考核。考察期届满后,第三方监督评估小组提交了考察书面报告。

随后,该院组织召开公开听证会,听取各方面意见,依法对张某作出不起诉决定。针对在办案中发现的辖区安全生产监管机关存在监管不到位的问题,同步向监管机关制发检察建议书,建议完善制度机制,做好安全生产监管和宣

传工作。

安新县检察院检察长焦国宏表示,该院将充分发挥第三方监督评估机制管委会资源整合优势,将企业合规的效能发挥到最大,为雄安新区乃至全省全面推进涉案企业合规建设提供实践经验。

导读

练就过硬本领
让群众感受到公平正义

——先进、亮点基层检察院检察长访谈(下)

(详见第7版)



连日来,魏县检察院组织干警深入各分包帮扶户,与群众讲政策、拉家常、话脱贫、谈愿景,用实际行动拉近与群众的距离,把党的温暖送到群众心坎上,为推进乡村振兴、实现农村现代化贡献检察力量。图为11月10日,检察人员在脱贫户家中走访慰问。
任寒霜 摄

邢台检方能动履职
开展检察公益诉讼让古长城文化
得以更好传承

河北法制讯 (李路全)11月4日上午,冀晋交汇处的太行之脊,在簇簇黄叶映衬下,鹤度岭明长城遗址的轮廓清晰可见。邢台市检察院党组书记、检察长高恩泽一行,迎着晚秋的寒风,行走在连绵的群山之巅,实地考察调研鹤度岭明长城保护现状,深入了解全市检察机关长城保护检察公益诉讼专项活动开展情况。

鹤度岭明长城位于内丘县侯家庄乡小岭底村的鹤度岭上。“此段明长城不只是历史文化的遗留,在抗日战争时期作为战略物资的运送线路,同样发挥了重要的交通要道作用。”对鹤度岭明长城的历史渊源,当地村民介绍道。“长城是中华民族的符号,是华夏儿女的精神图腾,保护好长城遗址,就是守护住了一段中华历史文化,这是一项功在千秋的伟大工作。检察机关应发挥公益诉讼检察职能,深入文物保护地,能动履职,守护好中华民族历史文化的载体。”在鹤度岭明长城的城墙上,高恩泽一边倾听当地乡镇干部和周边居民的讲述,一边向身边的干警们强调。

据悉,邢台市检察院高度重视长城保护工作,自全省检察机关开展长城保护检察公益诉讼专项活动,市检察院积极行动,指导信都区、沙河市、内丘县检察院结合当地明长城保护现状,充分发挥公益诉讼职能,联合公安、文化旅游等有关部门,推动长城保护专项工作。在办理鹤度岭明长城公益诉讼案件中,内丘县检察院通过制发检察建议,督促相关部门积极履职,及时对鹤度岭古长城关口进行了修复工作。目前,经过修缮的古长城,遗址周边的四至已经划定,城墙破败的部分得到加固,周边空地和草坪得到及时清理,保护界桩碑和简介碑、警示碑完整醒目。

实地考察中,高恩泽指出,全市检察机关要提高政治站位,树立大局意识,始终以保护共同生活家园、保护社会公众利益为出发点,能动履行公益诉讼职能,让古长城遗址得到全面保护,让古长城文化得以更好传承。

“看得见的力量,引领我们前行”

□ 河北法制报记者 张志青

11月12日,天空澄碧。14时30分,省检察院阅览室内,办公室党支部的党员干部们围坐一堂,或仔细聆听,或开门见山直接提出问题,或有感而发即兴发言,或围绕一个话题深入交流……一场“特殊”的读书会如火如荼地进行着,这次的主题是“学习身边榜样激励前行力量”。

见贤思齐。学习榜样是一种传承,一种精神。“先进事迹都是可学可做的,我们身边的同事高广水就是我们学习的典型、模范,通过交流、探讨、省内省,要做到学有榜样、行有镜鉴,提升责任意识,做好本职工作。”办公室党支部书记、主任李强的“开场白”抛砖引玉。

一级调研员高广水2005年转业到省检察院长期从事群众信访接待工作,在剩下三两年即将退休的2020年初转岗到办公室工作,在别人认为他可能图清闲的猜测中,他却把督查和值班工作做得有声有色。有了解他的同志介绍了他勤奋工作获得的系列荣誉,先后荣立个人二等功2次,三等功3次,获评全省涉法涉诉信访工作先进个人、全省政法系统“爱民模范个人”、河北省第八届道德模范助人为乐提名奖等荣誉称号。

交流伊始,高广水带着大家重温了毛主席的《为人民服务》,并结合自

己的军旅生涯,真情地阐释了初心与使命。言语之间,大家切身感受到他一心为民的公仆情怀、恪尽职守的工作作风和作为一名共产党员的使命担当。大家听完,由起初的几分疑惑转变为由衷的敬佩。

“您哪来的动力或源泉,将工作一如既往地做到极致?”“您如何保持高昂的斗志,从不懈怠?”“您做群众工作有什么妙招吗?”……大家带着疑惑纷纷向高广水“取经”。

“工作都是平凡的,没有轰轰烈烈,干好自己的本职工作,多帮人,多助人;做群众工作要学会换位思考,把群众的点滴小事当成自己的头等大事来办……”高广水在答疑解惑时,也向大家介绍了自己在疫情防控时期,服务社区居民做志愿者的经历,以及在控申部门工作期间办理一些案件时,被误解甚至受委屈的故事等,他将自己多年的工作经验与做人心得毫无保留地分享给大家,引发了强烈共鸣。

“文经我手无差错,事经我办请放心。年复一年的工作、坚守,总会出成绩。”党支部组织委员、办公室副主任郎大强坚定地说。

“虽然没有豪言壮语,但每一句话都打动我心。我们每一个人都不要看轻自己的岗位,都要争取做好这颗‘螺丝钉’。”党支部宣传委员、副主任张丽萍颇有感慨道。

“从事了那么多工作,每一项都很



图为高广水在讲述自己的工作经验与心得。

河北法制报记者 张志青 摄

“充分感受到默默做好本职工作,就是平凡中见伟大,秉持这种精神才能认真做好每一项工作,求极致地提升工作质量,在工作中找到乐趣,享受工作。”一级主任科员李志彬说到。

“他是通过自己扎实的工作得到大家的认可,赢得大家的信赖。”作为一个组的同事,党支部纪检委员、二级调研员赵志星耳濡目染了高广水工作中的点点滴滴,深切地说。

“从事了那么多工作,每一项都很

有思路,效果都很好,我要学习他敬业的态度,向他请教工作方法。”年轻干警三级主任科员张锋表达着一名“粉丝”对“榜样”的敬仰。

何妨云杂影,榜样天自成。一场别开生面的读书会结束了,但大家更加深刻地认识到,要向身边榜样学习,自己也不能落后,要认真真真地对待自己的工作,做到极致,做出成绩,为检察事业发展作出更大的贡献。